

# 热烈庆祝党的二十大胜利召开

## 牢记嘱托闯新路 踔厉奋发开新局

### ——藏贵桂川滇陕青宁新9省(自治区)党的二十大代表共话“新时代西部大开发”(一)

党的二十大报告指出,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。其中强调,促进区域协调发展。西部大开发20多年,发展变化令世界瞩目。特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,西部地区经济社会发展取得重大历史性成就。

2020年5月,中共中央、国务院《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》发布,吹响了新一轮西部大开发的号角。这是党中央从全局出发作出的重大决策部署,对决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重大而深远的意义。

党的二十大期间,本报联合贵州日报、广西日报、四川日报、云南日报、陕西日报、青海日报、宁夏日报、新疆日报,邀请党的二十大代表聚焦“在新时代西部大开发上闯新路,推进西部大开发形成新格局”主题,共话新时代下,如何抢抓机遇、苦干实干,以实际行动推动新一轮西部大开发实现高质量发展。

党的二十大代表,西藏自治区林芝市米林县南伊珞巴民族乡南伊村纪检委员、妇联主席亚夏:

## 扎根祖国边陲一线 带领乡亲兴边致富

西藏日报记者 张猛 王珊 谢筱纯



亚夏

“她是我们的致富带头人,也是我们村妇女的带头人!”

“她热心帮助村民,给村里做了很多好事!”

“巡边路上,她是我们的向导!”

在米林县南伊珞巴民族乡南伊村,提起亚夏,村民们无不点头称赞。多年来,党的二十大代表,西藏自治区林芝市米林县南伊珞巴民族乡南伊村纪检委员、妇联主席亚夏始终扎根祖国边陲一线,坚守一名共产党员的光荣使命,带领珞巴族群众兴边致富、守家卫国,用实际行动传承“我为祖国守边疆、边疆人民心向党”的初心映照,谱写出平凡而伟大的新时代格巴赞歌。

“我要尽自己能力为家乡发展出一份力,让大家生活得更好。”1983年出生的亚夏一直生活在南伊村这个小村庄里,2009年她光荣地加入中国共产党。在村里,她总是面带微笑地帮助村民做各种大大小小的事情,成为村民们的“好帮手”,她性格开朗、为人和善,大家都亲切地称呼她“亚夏大姐”。

2009年,村子附近的南伊沟景区正式开放,借着这股“东风”,亚夏主动出招,利用自身普通话好、口齿伶俐这个“法宝”,在上级党委、政府的帮扶下,亚夏和村里在家的妇女们一起在景区设立了4个民族特色旅游售卖摊位,如今平均每年增收超过10万元。

亚夏说,“国家政策好,就更要努力奋斗。依靠国家扶持不是真的富裕,靠自己双手勤劳致富,才是真的致富。”为了让群众摒弃“等靠要”思想、彻底摆脱贫困,她积极探索“旅游+基地”的生产经营模式,邀请玛嘎农场林芝香草农牧科技有限公司技术人员在南伊村开展草莓种植技术指导,带领全村妇女种植温室草莓。现在,南伊村温室大棚内已种植草莓4000株,每年为每户增收2000余元,在促进群众增收的同时,有效破解了村妇女组织力量薄弱的问题。在她的带领下,去年村里新建的49个灵芝菌大棚也喜迎丰收,产量14200斤,收益56.8万元,户均增收9400元。

截至2021年,全村经济总收入达680余万元,人均可支配收入达3.08万元。“这几年,珞巴人民的生活发生了巨大变化,这些喜人的成果,都得益于党中央对边疆民族地区的特殊关怀。”亚夏高兴地说道。

“我们的职责就是守土固边、保护生态,把自己的房屋、牛羊当成坐标,守好脚下这方国土。”眼下,亚夏思考最多的,是肩上强边固边的责任,“边境上无小事,件件是大事!”

亚夏在巡边放牧路上义务坚守了25年。小时候没路,她跟着村里的老人,用刀劈出一条;长大了,挖虫草的路走得多了也便成了巡逻路,遇上暴雪,寻宿山洞,垫着枯草避寒;绕不过激流,周身绑一圈塑料水瓶,强渡……她每到一座山顶,都用鹅卵石拼出醒目的“中国”二字。

如今,在亚夏的带领下,村里更多的党员群众参与到固边守边中,顶风雨,越雪山,涉激流,用脚步丈量国土,以实际行动守护国土。随着守边队伍的不断壮大,村党支部开展了支部党课、国防教育、“三进牧屋”活动,加强守边党员群众思想教育,组织群众定期开展“升国旗、唱国歌”活动,让爱国爱党的声音在边境回响。现在,这里的每位村民都把自己当做神圣国土的守护者,自发承担起巡山守边的责任。

以亚夏为代表的珞巴族人民像一朵朵格桑花一样坚韧不拔地扎根在祖国西南边陲,筑起了边境上的“移动界碑”,让党的旗帜始终在边境一线高高飘扬。

党的二十大代表、贵州省铜仁市委书记李作勋:

## 千方百计抢抓“风口”机遇 奋力打造铜仁国家级新型功能材料战略性新兴产业集群

贵州日报天眼新闻记者 王淑宜



李作勋

习近平总书记指示贵州要以高质量发展统揽全局,赋予贵州“在新时代西部大开发上闯新路”的重大使命。10月16日,党的二十大代表、贵州省铜仁市委书记李作勋在接受记者采访时表示,铜仁将围绕“四新”主目标、“四化”主抓手,高质量推动新型功能材料首位产业加速发展,为新时代西部大开发闯新路作出铜仁贡献。

找准优势抓产业。铜仁锰矿石资源储量占全国总储量的37%,是国

家锰矿资源战略安全供应核心区,有资源储备的“先天优势”;较早布局和支持锰系新材料产业发展,2019年被列入全国首批66个、全省2个国家战略性新兴产业集群之一,有产业发展的“先行优势”;国发〔2022〕2号明确“加快新能源动力电池及材料研发生产基地建设”,省委、省政府同意省直8个部门专门出台文件,支持铜仁打造国家级新型功能材料战略性新兴产业集群,有政策支撑的“先手优势”。铜仁立足把先天优势、先行优势、先手优势转化为发展优势,把新型功能材料产业作为新型工业化首位产业,全力推动绿色发展、创新发展。

优化布局强链条。随着碳达峰、碳中和战略深入实施,全球新能源材料产业迎来飞速发展时期,铜仁迎来了千载难逢的“风口”机遇。铜仁将抢滩布局,以大龙开发区为核心,重点发展新能源电池正极材料及原辅料、负极材料和废旧电池回收利用产业,形成新型功能材料产业集群发展核心承载区。依托铜仁高新区打造新能源电池应用设备产业集聚区,依托中心城区打造新型功能材料企业总部经济集聚区,依托松桃县锰产业基地打造锰资源高效利用精深加工园区,依托万山区经开区打造新能源

汽车产业集聚区,依托玉屏经开区与大龙开发区产业融合发展基础打造新型功能材料产业延伸拓展区,努力形成“一核五区”产业布局。围绕打造新能源电池材料和锰基功能材料两大重点产业链,持续“强链、壮链、补链、延链”,推动新型功能材料产业纵向成链、横向成群。

合力攻坚抓项目。铜仁成立以市委书记、市长任组长的工作领导小组,建立市区(县)一体化工作推进机制,推动人力、物力、财力、精力等向新型功能材料产业集聚。研究出台科技、金融、人才等政策支持措施。充分发挥中伟、汇成新材料2家企业获设博士后科研工作站等机遇,大力推进产业技术突破。加快完善电力、污水管网、仓储物流等基础配套,优化发展环境,提升综合承载力。牢固树立“项目为王”理念,全过程服务保障项目落地见效。

风正扬帆正当时,奋楫争先再出发。铜仁将乘着党的二十大胜利召开的东风,沿着习近平总书记指引的方向,拿出“闯”的勇气、激发“拼”的干劲,加快把铜仁建成全国新型功能材料产业集聚基地、全国锰产业绿色转型和高质量发展示范基地,奋力打造国家级新型功能材料战略性新兴产业集群。

党的二十大代表、广西壮族自治区防城港市市委书记谭丕创:

## 边海统筹 双轮驱动

广西日报记者 袁琳



谭丕创

2000年西部大开发战略正式实施,到如今已有20多年。从第一个10年“打基础”,到第二个10年增强内生动力,如今西部大开发迎来了第三个发展主题:开放。

2020年5月,《中共中央、国务院关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》正式发布,一万多字的内容里,“开放”一词被提及了33次,成为本轮西部大开发的关键词。

党的二十大代表、广西壮族自治区

防城港市市委书记谭丕创表示,该市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记对广西及防城港市工作系列重要指示批示精神,贯彻落实党中央的决策部署,坚持扩大对外开放合作,努力在服务和融入新发展格局上展现新作为。

防城港市沿海又沿江,是我国唯一与东盟海陆相连接的城市,更是我国面向东盟开放合作的最前沿,以及“一带一路”西部陆海新通道的重要门户城市和重要节点城市,具有5个国家一类口岸和5个边民互市贸易区(点)。其发展的潜力在开放,后劲也在开放。

党的十八大以来,该市先后被中央赋予东兴重点开发开放试验区、跨境经济合作区、国家边境旅游试验区、边境经济合作区、国际医学开放试验区等改革开放平台和先行先试政策,还入选了港口型、陆上边境口岸型国家物流枢纽承载城市,开放发展势头强劲。

目前,国际医学开放试验区成功获得国家发展改革委等11个部委联合出台政策支持;广西壮族自治区人民政府印发医学试验区总体方案,医学试验区总体规划编制工作基本完成;统筹推进重点产业项目52个,总投资超500亿元;区域医疗中心、食品安全与营养创新平台等一批重大平台落地建设。东

兴重点开发开放试验区发出全国首张34证合一的“一照通”营业执照;“互市+落地加工”等模式在全国复制推广;广西首票马来西亚RCEP原产地证书在防城海关签发。

边、海犹如车之两轮、鸟之两翼,必须同时发力,才能促进高质量发展。下一步,防城港市将坚持边海统筹,双轮驱动,进一步深化开放合作,抓好先行先试,在服务和融入新发展格局中展现新作为。用好用足国家赋予国际医学开放试验区发展的15条改革创新政策措施,加快建设,助力构建人类卫生健康共同体,努力将其建设成为面向上海合作组织成员国与东盟国家的国际医学开放先行区、国际医学创新示范区、国际医学产业合作集聚区、国际医学人文交流新平台(三区一平台)。同时,抢抓RCEP、国家加大支持沿海开放开发等机遇,推动东兴国家重点开发开放试验区、边境旅游试验区、跨境经济合作区、防城边境经济合作区等开放平台联动发展,积极探索沿海开放开发新模式;进一步优化港口功能布局,全力构建以大型深水泊位为龙头,中小泊位为辅,技术先进、分工明确、协同联动的港口建设发展新格局,努力建成大宗散杂货和冷链集装箱等大宗商品转运为主的大型综合性港区。

党的二十大代表、四川省交通运输厅党组书记罗佳明:

## 强化川贵协作 发挥交通“开路先锋”作用

川观新闻记者 王成栋



罗佳明

2020年,中共中央、国务院印发《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》,明确新时代继续做好西部大开发工作,推动西部地区高质量发展。今年1月,国务院印发《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》,从国家赋予贵州诸多战略使命,也为四川拓展发展空间提供了可能。

作为区域经济发展的支撑和保障,川贵两省如何发挥好交通这个“开路先锋”的作用?带着问题,记者走访了党的二十大代表、四川省交通运输厅党组书记罗佳明。

罗佳明介绍,随着成渝地区双城经济圈被正式确定为交通“四极”之一,四川在全国交通领域的位势不断提升。但相较于长三角、京津冀、粤港澳大湾区,成渝地区双城经济圈还有很多不足。特别是,作为西部陆海新通道建设的起点省份,在打造内陆开放型经济高地背景下,四川对于南向通道的需求更加迫切。而这,将是接下来四川与贵州强化合作的重要着力点。

如何强化?

首先是整合内部资源。罗佳明表示,对上,双方可从省级层面建立合作机制,共同争取政策,共同规划推进一批重点项目。对内,双方立足各自交通领域优势,强化资源整合,实现跨省资源共享共用。例如,成都拥有天府国际机场、双流国际机场两大空港,可以依托这一优势,川贵两省共同开发航线、优化航班频次和支撑服务布局等。

再者,是推进设施互联互通。四

川和贵州之间,至今仍存在“断头路”等交通壁垒。接下来,川贵两省可参照成渝地区双城经济圈建设经验,推动建设一批骨干线路,尽快打通省干线联系,从而进一步密切两省毗邻地区人员货物交往。

最后,是推进服务提档升级,进一步提升管理协同水平。罗佳明表示,近年来,随着两省经济交往的加深,贵州与四川之间也面临着公共运输能力提升的问题。接下来,双方可以探索加开跨省际公交线路,推进一批道路交通运输领域高频事项的跨省通办等。

好消息已经传来。今年7月,受国家发展和改革委员会、国家铁路局委托,国家铁路局规划与标准研究院、中国铁路设计集团等有关部门对黄百铁路(黄桶至百色线)开展现场踏勘及评估,并对可行性研究报告进行评估和评审。这也为黄百铁路后续初设阶段各项工作开展和开工建设打下坚实基础。此前,四川已于去年6月启动建设隆黄铁路隆昌至叙永段扩能改造工程。而两段铁路建设完毕后,四川经北部湾出海的通道将更加顺畅。